

НЕВОЛЬНИК ЧЕСТИ

Швыдкой М.Е. (Москва)

Уважаемые дамы и господа!

Для меня большая честь принимать участие в открытии конференции, посвященной памяти великого философа советской эпохи Мераба Константиновича Мамардашвили. Сегодняшняя конференция собрала выдающихся философов постсоветского пространства, но не менее приятно и важно, что в этом зале так много молодежи. Это значит, что подлинное философское знание — вовсе не уходящая натура, как кажется сегодня немалому числу людей, но востребованная ценность, которая необходима для новых поколений. Современный мир, который обожествляет информацию, тем не менее не преуспел в глубинном понимании действительности, ее смыслов, ее сокровенных тайн. Информация обрушивается на человека, она, кажется, забывается во все поры современного общества — но она лишь некое условие, некий фон понимания. Фон, который все чаще и чаще искажает смыслообразующее знание.

Именно поэтому так важно сегодня обратиться к наследию М.К. Мамардашвили, для которого глубинное постижение мира и было существом всей его деятельности. Глубинное постижение мира и человека. То есть то, чем и должен заниматься настоящий философ. Его роль в философии, культуре XX столетия нередко сравнивают с той, что сыграли в ней Хайдеггер, Пруст, Гуссерль или Сартр. Только надо понимать, что он творил в совершенно иной идеологической и социальной системе, нежели они. В системе, где торжествовала догматическая норма, где путь свободного познания требовал особого мужества и творческой смелости.

Н. Бердяев определял творчество как акт превращения небытия в бытие через свободу созидания. Для философа — через свободу мысли. Для Мамардашвили, который был не просто толкователем, но и продолжателем Декарта, свободная мысль была основой бытия человеческого.

В известной степени ему посчастливилось — и потому, что его формирование пришлось на годы так называемой хру-

щевской «оттепели» («Оттепель» — роман Ильи Эренбурга, который был публично раскритикован Н.С. Хрущевым за «либерализм»), и потому, что несколько лет в первой половине 60-х годов он провел в редакции журнала «Проблемы мира и социализма» в Праге, где встречался с выдающимися европейскими интеллектуалами. Эта насыщенная творческая среда, время, когда борьба с догматизмом расширяла границы возможного знания, безусловно повлияли на развитие Мамардашвили. Но мы знаем, что подобного рода везения лишь ограничивают талант, но не изменяют его существа. В его природе не было менторства, но он был великим миссионером и проповедником высших научных и гуманистических ценностей, которые он понимал как некое единство в духе знаменитой лекции Гегеля.

Честность философа для него была синонимом человеческой честности. Этика — неотъемлемой базой любой деятельности. Наверное, поэтому он, картезианец по своей научной вере, уже в зрелом возрасте прочел свой знаменитый цикл лекций о наследии Канта, — ему было важно рассказать о нравственных максимах немецкого мыслителя молодым людям, вступающим в жизнь. Ему хотелось объяснить, что значит служение философии — науке наук.

Этот учительский жест стал особенно объясним в пору крушения общих идей и ценностей, в пору коренного изменения социально-экономического уклада привычной жизни, — словом, в ту пору коренного исторического переворота, который был неизбежен не только из-за разрушенной экономики СССР и обвала цен на нефть, но и из-за краха тоталитарной идеологической системы нашей страны. Именно в пору смут и смятений необходимы устойчивые нравственные нормы для каждого отдельного человека, которые помогут ему ориентироваться в сложном и незнакомом мире.

Этот нравственный фундамент, внутренняя целостность привлекали к Мерабу Константиновичу Мамардашвили не меньше, чем его философский талант, дар свободного творческого мышления. В мире, где все стремится к упрощению, он отстаивал право на сложность осмысления и выражения, без которого невозможна содержательная человеческая жизнь. Он отстаивал право человека быть человеком. Для того, чтобы понять и оценить это, вовсе не обязательно быть философом.

От имени Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества СНГ, который имеет честь поддержать эту замечательную конференцию, прошу принять нашу искреннюю благодарность Институту философии Российской академии наук, всем организаторам этого важного научного собрания.